
Corso di Elementi di Matematica e Statistica per SPES, a.a. 2019-20

Esame scritto del Sesto Appello – 11 Settembre 2020

Rispondere alle seguenti 18 domande scrivendo una tra le lettere a,b,c,d nella tabella delle soluzioni.
Ad ogni risposta corretta viene assegnato 1 punto, ad ogni risposta sbagliata viene tolto 1

3 di punto.
Non vengono sottratti ne assegnati punti per le risposte non date.
L’esame é considerato superato se si ottengono almeno 9 punti.

1. Se converto 9 · 10�10 m3 in mm3 ottengo:
(a) 9 · 10�1 mm3;
(b) 9 · 10�7 mm3;
(c) 9 · 10�13 mm3;
(d) 9 · 10�19 mm3.

2. Dire quale tra i seguenti potrebbe essere il grafico di una funzione f : R ! R:

a) b)

c) d)

3. Le soluzioni della disequazione
x+ 3

(x� 2)(2x� 8)
< 0 sono

(a) �3 < x < 2, x > 4;
(b) x < �3, 1/4 < x < 2;
(c) x < �3, 2 < x < 4;
(d) x < �3, x > 4.

4. Il limite lim
x!+1

log x

4x2
vale

(a) 0;
(b) +1;
(c) 3;
(d) nessuna delle precedenti.
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5. L’espressione 120 vale:
(a) 0;
(b) 1;
(c) 12;
(d) nessuna delle precedenti.

6. Se nella figura a sinistra é rappresentato il grafico di una funzione f , nella figura a destra é
rappresentato il grafico di:
(a) f(x) + 2;
(b) f(x+ 2);
(c) 2f(x);
(d) f(2x).

7. Sono stati raccolti i seguenti dati:

Carattere: Statura


Modalitá 160 164 170 181 183 188

Fequenza assoluta 2 1 3 1 2 1

�

Le frequenze relative valgono rispettivamente:
(a) 2

100 ,
1

100 ,
3

100 ,
1

100 ,
2

100 ,
1

100 ;
(b) 2

10 ,
1
10 ,

3
10 ,

1
10 ,

2
10 ,

1
10 ;

(c) 2
6 ,

1
6 ,

3
6 ,

1
6 ,

2
6 ,

1
6 ;

(d) 2
160 ,

1
164 ,

3
170 ,

1
181 ,

2
183 ,

1
188 .

8. Il valore massimo della funzione coseno é:
(a) ⇡

2 ;
(b) �1;
(c) 1;
(d) ⇡.

9. Il 48% delle famiglie italiane va in vacanza e di queste il 60% va al mare. Quale percentuale
di famiglie va al mare?
(a) 0, 8%;
(b) 1, 25%;
(c) 2880

100 ;
(d) 28, 8%.

10. La soluzione dell’equazione log3(e
x + 1) = 3 é

(a) x = log 8;
(b) x = log 26;
(c) x = log(e3 � 1);
(d) x = 3.
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11. Quale tra i seguenti é il grafico della retta y = �2?
a) b)

c) d)

12. Le soluzione della seguente disequazione di secondo grado �x
2 + 12x� 27 > 0 sono:

(a)
p
3 < x < 9;

(b) x < 3 e x > 9;
(c) x < 3 o x > 9;
(d) 3 < x < 9.

13. Se due quantitá sono note con errori relativi 3 · 10�1 e 0, 5 · 10�2, allora l’errore relativo del
prodotto delle due quantitá é
(a) 3, 05 · 10�1;
(b) 3, 5 · 10�1;
(c) 3, 05;
(d) 0, 305 · 10�2.

14. Si consideri la seguente raccolta di dati:

Popolazione: 100 persone.
Carattere: Numero di fratelli o sorelle


Modalitá 0 1 2 3

Fequenza assoluta 23 57 17 3

�

La mediana é:
(a) 0;
(b) 1;
(c) 2;
(d) 3.

15. Consideriamo i seguenti casi:

Caso 1: pesco 2 carte da un mazzo di 52 (senza reimmissione)
Caso 2: pesco 2 carte da un mazzo di 52 (con reimmissione)

La propabilità di trovare l’asso di cuori
(a) è più bassa nel primo caso;
(b) è più bassa nel secondo caso;
(c) è uguale nei due casi;
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(d) non si può sapere.
16. Nella figura a sinistra sono rappresentati i vettori ~OA e ~OB. Nella figura a destra é

rappresentato:
(a) il prodotto vettoriale di ~OA e ~OB;
(b) il prodotto scalare di ~OA e ~OB;
(c) il vettore somma ~OA+ ~OB;
(d) il vettore 2 ~OA.

17. Tra tutti i numeri di 3 cifre, tutte dispari e diverse fra loro, quanti sono i multipli di 5?
(a) 20;
(b) 12;
(c) 25;
(d) 16.

18. Dato il seguente grafico di f

quale tra le seguenti é la risoluzione grafica della disequazione f(x)  0?:

a) b)

c) d)
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